

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO. LITERARIO. DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 17.544

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.  
Por trimestre. 5'50 >  
Idem fuera de Córdoba. Por un mes. 2'50 >  
Por trimestre. 7 >

MARTES 25 DE FEBRERO DE 1908

Los señores suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LIX

## MIRANDO AL MUNDO

EL DR. FAUSTO HISTÓRICO  
(DE COLABORACIÓN)

El Fausto constituye actualmente en el mundo literario y teatral la nota del día. La nueva dirección de la Gran Opera, de París, cuya gestión fué inaugurada no há muchos días, presentó la magistral obra de Gounod con nuevos trajes y decorado, dando un carácter de más fidelidad histórica á la obra, evitando los anacronismos con que tradicionalmente se la ponía en escena, y adaptándola, en suma, á la época en que Goethe situó su poema. Rostand, por su parte, entregó un Fausto por él escrito á Mr. Le Bargy, para que lo estrenara en la Comedia francesa, de donde lo ha retirado, según se dice, por no ser posible estrenarlo hasta la próxima venidera temporada de invierno, y Henry Bataille entregó otro Fausto á Sarah Bernhardt, quien, después de estar ensayando durante un mes y llevar gastados 59.000 francos, se lo devuelve ahora á su autor, con el pretexto de que es preciso corregirle algunos defectos dramáticos.

Con motivo, pues, de los tres Faustos que tanta polvareda han levantado en los centros literarios y artísticos de París, tiene grande y palpitante interés cuanto se refiere al famoso doctor del poema de Goethe, resultando, por tanto, de actualidad recoger algunos de los estudios hechos últimamente acerca del asunto, entre los que hay algunos muy curiosos.

El personaje principal del poema, el famoso Fausto, existió realmente, contra lo que algunos creían, y Rembrandt pudo reconstituir su retrato, cuyas reproducciones figuran en los libros de Scheibel y Engel.

Según dicho retrato, el doctor Fausto fué de alta y abultada frente, cabellos ralos, nariz larga, cayendo sobre un labio grueso, y de apariencia general en su semblante de más sensualidad que espíritu.

Después de los pacientes investigaciones de los citados sabios y las de Schwengberg, Ristelhuber y Taligan para reconstituir el verdadero Fausto, y deshecho el error de Conrad Dürer y otros investigadores anteriores que le confundieron con Juan Fast ó Faust, socio de Guttenberg, se afirma que Fausto nació en Rhoda, según unos, en Salwedel, según otros, y más probablemente en Kuittingen, en los últimos años del siglo XV.

Sus padres, burgueses de la clase media, le dieron una educación liberal y ya mayor asistió á las cátedras más ilustres de Alemania, siendo inscrito como bachiller en Teología en el «Acta Philosophica» de Heidelberg, viéndose también en Leipzig, Cracovia y otros centros de cultura, viajando para aprender, ya que aquellas Universidades eran extrañas, entre sí, las unas á las otras en materias científicas.

Los «escolares» viajaban por grupos de cuatro ó cinco, clérigos y laicos mezclados, con la bolsa casi vacía, pero viviendo y triunfando gracias á las piedras filosóficas, los frascos de elixir de larga vida, figuritas llamadas de «mondragones» dotadas de especiales virtudes, de las que llevaban llenas las faldriqueras, pretendiendo haberlas hallado en sitios fantásticos y vendiéndolas á los ignorantes á buen precio.

La magia salutaris les daba lo suficiente para divertirse alegremente, siendo muchas las farsas á que acudían para sacar dinero, como la de pretender que el ganado estaba endemoniado, para ir luego á gastarse el pago de la cura ante «la gran misa del vino» cantando un himno al dios Baco.

Casi todos los escolares eran de esta mala condición, llegando Bebel á afirmar que todos ellos habían pasado por el Venusberg ó Montaña de Venus que Goethe fija en el Broken y que era la de Sabbat, en la que se decía que Lucifer celebraba sus juicios y el que tomaba parte en la ceremonia estaba, perdido para siempre. Este es, precisamente, el caso de Fausto.

Este firmaba corrientemente «Maestro George Faust», bien porque se doctorase ó porque cambiara en Maestro su sencillo título de Bachiller, añadiendo á su nombre las cualidades de «necrómano, astrólogo, mago, quiromante, agrómano, pirómano y físico», que afirmaba tener de Satán, con quien le ligaba un pacto, teniendo un demonio familiar llamado Prestigiar, en forma de loro con pelo negro. Menuel lo vió, se santiguó y advirtió á su Maestro, Melanchthon, que registrara el hecho en sus tablas. Ni uno ni otro, como ningún contemporáneo, dudó de que Fausto no fuese hechicero.

Jean Virdung, en una carta de 1507, afirma textualmente que Fausto «es digno de azotes»; y en efecto, está demostrado que hizo mil felonías, como la del capellán Jean Dorstonius, á quien le bebió todo el vino que tenía en casa y le recetó una pomada de arsénico que le dejó todo el cuerpo pelado.

En todos sus viajes le acompañaba una mujer, base sin duda de la creación de Margarita, y su Prestigiar.

En Erfurt se conserva la casa que habitó este hombre singular, donde celebraba escandalosamente sus orgías, y en Maulbronn, su laboratorio.

Murió trágicamente, se cree que asesinado, hacia el año 1540.

Tal es, en algunos de sus datos históricos, el famoso hechicero que luego inmortalizaron Goethe y Gounod.

POLUTO.

## LA SEMANA EN BOLSA

(De nuestro servicio especial)

Las primeras sesiones de la semana que nos ocupa, transcurrieron en la Bolsa madrileña en medio de una pesadez y una desanimación desesperantes.

Los cambios, deslizándose forzosamente por falta de transacciones, contribuían á hacer más absoluta la paralización del negocio, dándose el caso de que se cerraba una sesión sin que por parte alguna se adivinara síntomas de futuras actividades, y se abría la siguiente sin que el horizonte diera lugar ni á la más leve esperanza.

Y como con tensión monetaria toda especulación se hace imposible, la actitud enervante de los especuladores era el factor que terminaba por dar al mercado madrileño el aspecto de cosa muerta.

Ese mismo aspecto de la Bolsa de Madrid era fiel trasunto de los mercados de Barcelona y Bilbao por reflejarse en estos, como en aquel, la falta de actividad que viene caracterizando en estas últimas semanas á la Bolsa de París, y si los llamados mercados regulares carecen de orientación, ¿qué ha de suceder en los que por ellos están influenciados?

El conflicto austro-ruso, la ocupación de Mar Chica y los rumores de derrotas de los franceses en Marruecos han sido en los mercados de valores gotas de agua de nulo valor.

Pero llega la sesión del viernes, y como ya entonces se sabía de una manera cierta que el señor Osma abandonaba el ministerio, el mercado madrileño recibe la noticia con un alza en los valores públicos y con gran actividad en los negocios.

El Interior á fin de mes, que había cerrado el jueves á 82'42, salta á 82'50, y cierra á 82 con 55; con dinero se hacen bastantes operaciones al Próximo con fácil report, que oscila entre 15 y 17 céntimos, y lo mismo sucede en cuanto al Amortizable que se publica á 100'75 y 100 con 85.

La Bolsa adquiere firmeza en dicha sesión, y firme se mantiene en toda la sesión del sábado, conservando unos valores los precios logrados el día anterior y otros mejorados, como sucedió al Interior fin de mes, cuyas operaciones se hicieron á 82'60 y 82'62, cerrando con dinero al primer cambio y con papel de segunda, teniendo en la semana un alza total de 20 céntimos.

En general ha mejorado el aspecto del mercado, no sólo por el alza operada en algunos valores, si que también porque ha desaparecido de él el enervamiento que le venía caracterizando durante no pocas sesiones.

Pero teniendo en cuenta el propósito del señor Maura de sustituir al señor Osma con una personalidad sin significación financiera que desempeñará la cartera de Hacienda con el carácter de interino, témesse y con razón que el buen aspecto del mercado sea un hecho excesivamente pasajero.

Veamos ahora las fases porque han pasado durante la semana los diversos valores.

El Interior fin de mes vió transcurrir casi toda la semana sin merecer los honores de la cotización oficial, viéndose animado su curso en las dos últimas sesiones por los motivos apuntados ya.

El Contado comenzó la semana cotizándose su partida á 82'40 con pérdida de 10 céntimos, y los títulos pequeños á 84'30 y 35, conservando cierta firmeza llega el viernes á 82'45, en cuya sesión se cotiza á 82'55, tipo de la liquidación que conserva el sábado, cerrando en este día los títulos pequeños á 84'60.

El Amortizable, en la sesión del lunes, perdió 5 céntimos, quedando á 100'80 y 100'90, según las series, tipos á que quedó al finalizar la semana.

Las Obligaciones del Tesoro, con poco negocio, cierran á 100'45 con ganancia de 5 céntimos.

El Banco de España, tras muchas oscilaciones, cierra la semana con bastante firmeza, como los demás Bancos, á 453, con pérdida de un entero, después de haberse cotizado á 454 con 50.

El Español de Crédito á 112 sin pena ni gloria, pero sí con poco negocio, y lo mismo le sucedió al Hipotecario, que no abandonó su precio de 222 y al del Río de la Plata.

El Hispano-Americano á 148'50 con pérdida de 50 céntimos.

Los Tabacos, con poco negocio, cierran á 406'25, precio á que se cotizaron al cerrar la anterior semana.

Las Azucareras, firmes en un principio, avanzaron tras grandes esfuerzos, llegando las preferentes á 104'50 para quedar á 104'25, con ganancia de 1'25 y las Ordinarias á 45.

Los Altos Hornos lograron ganar un entero, quedando á 274.

Los Francos, que al comenzar la semana estaban á 14'75 suben á 115'10, gracias á la escasa intervención del Estado.

Las Libras á 29'02.

El Exterior Español en París, que en la sesión del lunes ganó 10 céntimos, poniéndose á 94'25, cerró el sábado á 94'20, con firmeza.

JOSÉ M. DE ARÉVALO.

## CARTA DE ROMA

(De nuestro servicio especial)

El conflicto austro-ruso.—Mediación italiana. La prensa.—El protectorado de Oriente.

El conflicto austro-ruso suscitado con motivo de la concesión de los Balcanes continúa preocupando, á pesar de cuanto se diga en contrario por los órganos oficiosos de los respectivos gobiernos.

Austria, con manifiesta violación del tratado de Muersteg, se atribuye una injustificada preponderancia sobre los Estados balcánicos por medio de la nueva red ferroviaria, y según todas las probabilidades, hay motivos sobrados para creer que obra por instigación de Alemania.

Probablemente, el gabinete de Berlín persigue dos fines: por una parte hacer notorio en San Petersburgo el deseo de venganza por el acuerdo anglo ruso, y por otra, reforzar su política de penetración en Asia, utilizando las vías austríacas.

Pero lo que de todas suertes parece indudable es el perjuicio resultante para los intereses italianos de la construcción de los ferrocarriles aludidos.

Por esto en Italia se sigue con especial atención el desarrollo de los acontecimientos.

Desde luego se halla indicada la conveniencia de estrechar las relaciones con Rusia, cuyo apoyo puede ser de gran eficacia para la política italiana en Oriente.

Pero el fracaso y la consiguiente caída del baron de Aerenthal ofrece el peligro de comprometer la existencia del acuerdo austro-italiano, cosa que no conviene ni á Italia ni á la paz europea.

El corresponsal del Corriere della Sera en Viena afirma que el ministro austriaco, antes de exponer sus proyectos, trató de conseguir el beneplácito de Italia.

Esta es la razón por la cual el aludido baron se ha mostrado siempre caluroso partidario del acuerdo austro-italiano.

Cuando Aerenthal estuvo seguro del apoyo de Italia no vaciló en presentar su demanda al sultán, quien no vaciló en otorgar la concesión solicitada.

Pero según hace observar la prensa italiana, los famosos proyectos de Aerenthal han levantado un potente coro de protestas en San Petersburgo, Londres, París y Roma, que parecen haber coincidido en la fórmula de la censura.

En lo sucesivo, Austria sólo podrá contar con las simpatías de Alemania, desde luego si aquella sigue el camino emprendido, lo que tendrá por consecuencia la anulación del acuerdo de Muersteg, el recrudecimiento de la rivalidad austro-rusa en Oriente y la consiguiente cohesión de las potencias.

Esto no obstante, la oficiosa Tribuna declara que el conflicto austro-ruso no es insoluble, y que desde el punto de vista general debe procurarse el inmediato arreglo.

A este fin dirige sus esfuerzos la diplomacia alemana, habiéndose verificado un encuentro de los embajadores de Rusia y de Italia en Constantinopla, cuando acudieron á saludar al sultán después de la última ceremonia semanal del selamlik.

Por otra parte el mismo periódico añade que, según noticias comunicadas desde Sgalato, los

proyectos austríacos han suscitado en toda la Dalmacia vivos recelos porque Aerenthal ha anunciado su intención de transformar la rada de Neum en un gran puerto comercial de las provincias de Bosnia y Herzegovina.

El descontento de los dalmacianos se explica bien ante el hecho sorprendente de que el gobierno austro-húngaro quiera concentrar todo el tráfico mercantil del Sur del imperio en un puerto que, cuando menos nominalmente, se halla sujeto á la soberanía del Sultán.

Otro asunto de carácter internacional sirve de tema á los debates de la prensa italiana.

Todos los periódicos publican informaciones desmintiendo la noticia que había circulado referente á la próxima liquidación del establecimiento francés de San Luis de Loreto.

El Gobierno que preside Clemenceau, desde hace algún tiempo viene demostrando su firme propósito de conservar en toda su integridad los derechos de Francia respecto al protectorado de los cristianos de Oriente.

Durante el curso de una peregrinación francesa á Jerusalén, el cónsul de la República fué invitado á comer con los peregrinos, aprovechando la ocasión para pronunciar un discurso que no hubiera sido más expresivo en los tiempos del septenario de Mac-Mahón.

Desde luego hizo observar que la misión de Francia en Oriente era la de proteger á los católicos.

Por seguro se puede contar que el Gobierno francés no desautorizará las afirmaciones de su representante.

En su consecuencia, no parece probable que Clemenceau se haya ocupado en preparar la liquidación de las fundaciones francesas establecidas en Italia, las cuales, desde luego, representan una preciosa fuente de influencia y revisten un interés social de primer orden.

Pero tal vez se exageren en los centros vaticanistas las buenas tendencias.

El tiempo lo dirá.

ROSSETTI.

Febrero, 1908.

## “EL FÉNIX AGRÍCOLA,”

Sociedad de seguros.—Dirección Los Rameros, número 20, Madrid.—Opera en los ramos de vida, robo, hurto y extravío del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.

Capitales asegurados y siniestros abonados en el mes de Enero de 1908.

Ramo de robo, hurto y extravío del ganado

SINIESTROS SATISFECHOS

D. Francisco Ligeró y Tirado, Villanueva de la Concepción (Málaga) 875 pesetas.—D. Manuel Rubio Lara, Benizalón (Almería) 600.—D. Diego Contreras Martínez, Linares (Jaén) 1.100.—D. José Collantes Rivero, El Toril (Cáceres) 500.—D. Antonio Avila Rueda, Posadas (Córdoba) 180.—D. Juan Carrasco Gómez, San José del Valle (Cádiz) 400.—D. Manuel Chica García, Vejer (Cádiz) 450.—D. Manuel Bonilla Vergara, Viso del Alcor (Sevilla) 825.—D. Cristóbal Jiménez López, Aguilar (Córdoba) 1.100.—D. Braulio Rubio Lozano, Montánchez (Cáceres) 375.—D. Sebastián Pantoja Ramos, Medina Sidonia (Cádiz) 275.—D. Manuel Guerrero Aguilár, La Carlota (Córdoba) 125.—D. Antonio Galván Guerrero, El Pedroso (Sevilla) 300.—D. Manuel García Sánchez, El Pedroso (Sevilla) 200.—D. Serafín Lozano Rivera, El Pe-

droso (Sevilla) 175.—D. Domingo Gutiérrez Roiz, Villaluenga del Rosario (Cádiz) 500.—D. Benito Ceballos Sánchez, Montoro (Córdoba) 650.—D. Ramón Salido y Cortés, Cazalla (Jaén) 500.—D. Andrés Reguera Tamayo, Dehesa del Alcornocal de Prado del Rey (Cádiz) 375.—D. Cristóbal Romero Carbajal, Arcos (Cádiz) 500.—D. Juan José Mauricio Urbina, Rena (Badajoz) 70.—D. José Gallego Sánchez, Castellar (Cádiz) 350.—D. María Bustos Gutiérrez, Villanueva de Córdoba (Córdoba) 750.—D. Manuel Bueno Bringuet, Zafrilla (Cuenca) 425.—D. Bartolomé Cañuelo Díaz, Pozoblanco (Córdoba) 500.—Total 12.100 pesetas.

Ramo de Vida

SINIESTROS SATISFECHOS

D. Miguel Marmolejo, Estepona (Málaga) 350 pesetas.—D. Ciriaco Díez, Rucayo (León) 100.—D. Juan Reyes Vega, Arcos (Cádiz) 375.—D. Narciso Martínez, Valdearroy de Arriba (León) 250.—D. Rudesindo Suárez, Quintanilla (León) 75.—D. Pedro Montalvo, León, 375.—D. Pablo Cano Galán, Estepona (Málaga) 400.—Total 1.925 pesetas.

Resumen

Importan los siniestros del ramo de robo, 12.100 pesetas.—Idem del ramo de vida del ganado, 1.925.—Total, 14.025 pesetas.—Siniestros pagados hasta 31 de Diciembre de 1907, 344.806'49 pesetas.—Total de siniestros pagados hasta 31 de Enero de 1908, 358.831'49 pesetas.

Indemnizaciones por desmejoras, perjuicios, gastos de viajes y conducción y otros conceptos de caballerías que han sido rescatadas:

Por el siniestro ocurrido á D. Francisco Alcáide 167 pesetas.—Idem idem á D. José Campos 32'50.—Idem idem á D. Ignacio Olivas 70.—Idem idem á D. Pedro Mayordomo Tudela 130.—Idem idem á D. Juan Carmona 50.—Idem idem á D. Juan Romero Coletto 15.—Idem idem á D. Carlos González de Cañales 215.—Idem idem á D. Alonso Calero Bayo 37'50.—Idem idem á D. Laureano Delgado 37'50.—Total 754'50 pesetas.

Caballerías robadas 18; su valor en pesetas 6.915.—Idem fallecidas 4; su valor en pesetas 1.438.—Idem recuperadas 4; su valor en pesetas 1.485.

Capitales asegurados

Hasta 31 Diciembre 1907, 26.012.421'76 pesetas.—Desde 1.º á 31 Enero 1908, 318.126 pesetas.—Total general 26.330.547'76 pesetas.

Abogado consultor en esta capital y su provincia, don Arturo Molina y Albendin, calle Ramírez de las Casas-Deza, número 3; Procurador, don Francisco de la Cruz Córdoba, calle Maese Luis, número 17, y Delegado en esta ciudad, don Marcial Bellido y Luque, profesor veterinario, calle Palma, número 5.

POZOBLANCO

## REVISTA TEATRAL

Procedente de los principales teatros de Extremadura ha llegado hace días á esta población la notable compañía dramática que dirige el reputado primer actor don José Espinosa, y en la que figura la distinguida y aplaudida primera actriz doña Elvira Bernádez.

Entre las obras que lleva representadas, ya conocidas de este público, merece citarse, por lo excelente de su interpretación, el hermoso drama de don José Echegaray, *Mancha que limpia*, en la que señora Bernádez hizo una Matilde digna de todo elogio, así como la señorita Carmen Espinosa en el papel de *Enriqueta* demoes-

## CAPÍTULO LXIII

El sombrero del Chivato.

Quiso el Lechuguino contar su historia; pero lo impidieron los bandidos, que empezaron á entrar en la cocina, distribuyéndose por distintos lados, unos tendiéndose en sus mantas, otros sentándose en las piedras y troncos de árboles que les servían de sillas, varios acurrucándose junto al fuego y los más adictos á Rosa rodeando la cama de esta para informarse de su salud.

—Capitán!... exclamó el Yesero con alegría, hemos hecho un gran descubrimiento.

—¿Cuál? dijo Rosa.

—¿Qué ha sido ello? se apresuró á decir el Curro con curiosidad.

—A ver si lo acertáis?... dijo escondiendo un objeto á su espalda.

El Yesero, que era un hombre ya viejo y había tomado mucho cariño á Rosa y al Curro, les llamaba de tú, lo que no se atrevían á hacer los demás compañeros, que

tró ser una notable dama joven, que posee un gran dominio de la escena y una elegante figura.

Don Eduardo Espinosa, en el *Fernando*, se reveló como uno de los mejores galanes que han pisado este escenario.

También merecen especial mención la señora Vivancos como excelente característica, don José Espinosa en el papel de *D. Justo*, en el que se adivinaba al actor de larga historia, y los señores Corcuera y Vivancos, que estuvieron a la altura de su reconocido prestigio.

El jueves 13 fué estrenada *La Huelga 6* *Mariscal el obrero*, drama original de don Emilio Santiago Diéguez, obrero cordobés, y obtuvo un éxito lisonjero, siendo llamados los intérpretes á escena al final de cada acto.

El domingo 16 hubo otro gran acontecimiento con el estreno del melodrama *La portera de la fábrica*, obra para la cual, aprovechando la estancia en esta del pintor escenógrafo cordobés don Manuel Zurita, se le encargó la decoración del primer acto, que resultó de un efecto sorprendente.

Todos los artistas de la compañía fueron muy aplaudidos, y llegó á tal punto el entusiasmo que la obra despertó en el público, que este exigió que se repitiera al día siguiente.

Nada tienen de extraño los lienos que en el teatro hay todas las noches, pues en esta población no se ha visto compañía como esta, que á lo variado y extenso del repertorio reuna artistas tan notables como las señoras Bernádez y Vivancos, señoritas Espinosa y Francesconi y señores don José y don Eduardo Espinosa, Vivancos, Corcuera y Jiménez, sin que desmerezcan las demás partes, por lo que las obras resultan modelos de ejecución y conjuntos irrepugnables. — CORRESPONSAL.

## CIRCULAR DEL PRELADO

### OBISPADO DE CÓRDOBA

Los días de Carnaval, cuya proximidad anuncian, cada vez con más premura, los preparativos que se hacen por todas partes y las exhibiciones de trajes, disfraces y otros modos de ocultar la vergüenza que naturalmente produce el entregarse á todo género de licencias y desórdenes, no pueden menos de excitar nuestra solicitud para que llamemos la atención del pueblo cristiano y personas piadosas en tiempo de tanta disipación.

El olvido completo de sus deberes y el voluntario abandono y alejamiento de Dios en que se constituyen en esos días los que, desconociendo la suavidad y deleitable atractivo de las expansiones espirituales, viven ansiosos de placeres ilícitos, es motivo de congoja y desaliento para los que cifran su bien en el servicio de Dios. Seguros estamos de que esta sola idea es más que suficiente para herir sus almas con dolor vivísimo y muy agudo.

Pero todavía se acrecienta más esta amargura cuando se considera que esto sucede en un año en que sólo debiera haber fiestas cristianas y los actos todos rebosar alegría santa y espiritual contento, pues celebramos á la vez el jubileo sacerdotal de nuestro Santísimo Padre el Papa y el quincuagésimo aniversario de la aparición en Lourdes de nuestra Señora y Madre la Santísima Virgen María confirmando el dogma tan amado de los españoles, la Inmaculada Concepción.

Y sin embargo, no se descubren por ninguna parte señales ni síntomas que nos permitan esperar, ya que no la abolición completa, la disminución siquiera de esas fiestas paganas donde siempre se deja la vida el alma y no pocas veces la salud el cuerpo; más bien es de temer que se aumenten en el año actual, porque la misericordia divina se ha servido mostrarnos un porvenir terreno más halagüeño, según era universal deseo y petición general, y esto, lejos de rendirnos en acciones de gracias y muestras de agradecimiento, dará ocasión á muchos de proporcionarse deleites prohibidos y acciones torpes, fruto natural de los excesos de toda clase á que se contraen las fiestas carnavalescas.

Por eso Nos creemos obligado á abrir las puertas de los templos y disponer cultos especiales á fin de que las almas devotas desagraciadas por el pecado de tanta ofensa y encuentren en el coloquio con nuestro Señor Sacramento alivio en sus penas y aliento en sus tribulaciones.

Declaramos con este objeto subsistente para este año nuestra circular de 21 de Febrero

de 1905, inserta en el *Boletín Eclesiástico* de aquel año, número V, y recomendamos á los señores curas y encargados de iglesias el exacto cumplimiento de cuanto en ella se preceptúa.

Córdoba, Febrero 18 de 1908.—*José*, Obispo de Córdoba.

(Del *Boletín* del obispado.)

## ALMODOVAR DEL RIO

(De nuestro corresponsal)

### Un suicidio

Esta tarde circuló por el pueblo la triste noticia de que en el kilómetro 24 de la vía férrea, que es el más cercano al casco de la población, había un hombre muerto á consecuencia de haberlo arrollado el tren correo ascendente que pasa por aquí á las tres y media.

Inmediatamente acudió el Juzgado al lugar del suceso, y efectivamente allí yacía el cadáver del vecino de este pueblo Miguel Cuesta Rivera, que puso fin á sus días arrojándose delante de dicho tren, cuando estaba tan cerca que no pudo evitar la catástrofe del maquinista, á pesar de parar el convoy. Tenía la cabeza sin lesión alguna, separada del tronco, y estaban ambos pedazos á cinco metros fuera de la caja de la vía y en la misma margen, que es la izquierda, llamada paso; un brazo se hallaba triturado y el resto del cuerpo casi intacto.

El suicida era anciano y hacía mucho tiempo que estaba enfermo, padeciendo un cáncer en la espalda, y faltó de recursos de todas clases arrastraba una vida amarga, pues sólo contaba con lo poco que podían suministrarle su mujer y sus cinco hijos, merced á su trabajo personal. Hacía días que venía manifestando á su familia el deseo de tomar la determinación que acaba de llevar á cabo.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito.

23 Febrero.

## En el Circulo de la Amistad

De propósito hemos dejado de dar cuenta á nuestros lectores de las importantes reformas llevadas á cabo en el hermoso salón de actos del Circulo de la Amistad, aguardando para hacerlo la celebración del baile inaugural, que estaba anunciado para la noche del domingo último.

Brillantisimas han sido todas las fiestas celebradas en aquella casa, abierta siempre á cuanto por cualquier concepto pueda ser beneficioso ó redundar en pró de la cultura de Córdoba, y el baile último, á que antes nos hemos referido, fué, sin duda alguna, uno de los más suntuosos que se han dado en el Circulo.

Una distinguida y numerosa concurrencia, en la que destacaban, como hermosa nota, bellisimas damas de la buena sociedad cordobesa, acudió á inaugurar el antiguo salón amarillo, que, remozado, cambiada totalmente su tonalidad, decorado con gusto exquisito y gran riqueza, es hoy digno lugar dispuesto para recibir á las señoras.

Enmedio de la mayor animación transcurrieron las horas hasta que, bien entrada la madrugada, los concurrentes abandonaron el delicioso salón, dándose cita para el próximo domingo, en que se celebrará el primero de los bailes de Carnaval.

Fué el baile del domingo una nota artística de gran belleza, pues la hermosura proverbial de nuestras paisanas encontraba marco apropiado y suntuoso en el rico y elegante decorado del salón.

Encontróse la Junta directiva del Circulo planteado el problema de la reforma del salón de baile, que, antiguo, decorado en época lejana é incompleto en detalles tan esenciales como el techo y otros, sólo á sus enormes proporciones debía el renombre que gozaba, sin que ese renombre estuviese cimentado en lo artístico de su decoración ni en lo agradable de su aspecto. Y para resolver tal problema se abrió un concurso, adjudicándose la ejecución de las obras á una casa de decoración de Málaga, de que es dueño don Jacinto Fernández Alvarado.

Las obras se han llevado á efecto con arreglo al proyecto presentado por dicha casa, del cual dimos cuenta á nuestros lectores, y hay que convenir en que es opinión general, y casi unánime, que así en conjunto, como en los detalles, resultan del mejor gusto.

El antiguo techo de lienzo ha sido sustituido por otro hermoso y sólido de albanilería, exornado, como todo el salón, con adornos estilo renacimiento moderno, y llevando cinco grandes lienzos, obra del laureado pintor malagueño señor Fernández Alvarado.

El óvalo central está pintado con verdadero amor, y por ser su asunto complicadísimo es mayor su valor.

Representa el baile en varias épocas, y vemos en tropel desde la danza griega, de olímpicas fiestas, á nuestro siglo, parejas que bailan alrededor del templo de Terpsicore, recordando el elegante minué, la contradanza y otros varios.

En la balastrada que bordea el óvalo, salpicada de yedras y flores, aparece el auto-retrato del señor Fernández Alvarado, obra de un valor artístico indiscutible.

Los otros cuatro lienzos en que, con hermosas matronas se representa la Pintura, la Música, la Escultura y la Literatura, son lienzos de tonos delicados que armonizan perfectamente con los motivos ornamentales del techo y todos ellos de un perfecto dibujo y de factura franca, sobresaliendo por su atrevido esbozo el de la Literatura.

La escocia, de amplia y atrevida factura, en cuya composición alternan, con bien modelados ángeles, cartelas con nombres de cordobeses ilustres, y el resto de motivos decorativos que exornan las sobrepuertas, pilastras, espejos y ventanuales, son debidos al escultor don Mateo F. de Soto, de quien tenemos brillantes referencias, que en esta ocasión hemos tenido el gusto de ver confirmadas. Ha sido secundado hábilmente el señor Soto por el distinguido artista don Juan Labarta, cuyo trabajo no desmerece del de su maestro.

Se han conservado, convenientemente restaurados, cuadros del pintor cordobés Rodríguez Losada, referentes á motivos de la Historia de Córdoba.

Los tonos de las vidrieras artísticas que cierran las puertas y ventanas, la tapicería de los muebles, los amplios cortinajes de brocatel, artísticamente plegados, la elegante alfombra y el estuco de los muros, de delicados tonos, contrastando con el matiz marfilé de que están pintados los motivos decorativos y que tan exacta idea dan de la patina del tiempo viejo, complementan el efecto de acabado buen gusto y elegancia que ha presidido á la decoración de la hermosa sala de fiestas, en términos de poder figurar dignamente al nivel de las más acabadas construcciones de este género.

La tribuna, decorada al estilo Luis XVI, da un conjunto de extremadas propiedad y delicadeza.

El problema del alumbrado ha sido resuelto satisfactoriamente estableciendo una batería de luces eléctricas, oculta en la imposta, para proyectar la luz sobre el techo; y unos hermosos y artísticos grupos, construidos en los talleres de fundición de «La Sevillana», que, alumbrados por gas, completan los elementos llamados á resolver dicho problema.

Bien merece alabanzas de todo género la Junta directiva del Circulo de la Amistad, de que es dignísimo presidente el señor don Antonio Ortega Benítez, por haber llevado á feliz término la realización de un proyecto que, si produce al Circulo beneficios indudables, es también para Córdoba de gran importancia, por ser aquella casa la representación genuina de la buena sociedad cordobesa. Pero seríamos injustos si no hiciéramos extensivo este parabién á todos los socios que, en pocos días, y dando noble muestra de amor al Circulo, cubrieron la emisión de obligaciones que sirvió de base á la ejecución de las obras que hemos descrito ligeramente, por impedirnos hacerlo con mayor extensión apremios de tiempo y espacio.

## EN EL AYUNTAMIENTO

### Sesión de la Asamblea

Ayer celebró sesión la Junta municipal de asociados, bajo la presidencia del señor Alcalde. Leída y aprobada el acta de la anterior se dió cuenta del expediente relativo á la fijación de los medios económicos que hayan de utilizarse para realizar la ampliación de la plaza de Cánovas y apertura de una calle que la comunique con la inmediata de Diego León.

El concejal señor Salinas combatió el proyecto, por entender que debe modificarse de modo que la nueva calle salga frente al jardín

botánico del Instituto general y técnico, á fin de poder enlazarla con la prolongación de la de Claudio Marcelo.

Contestóle el Presidente de la comisión de Fomento, señor Jiménez Amigo, exponiendo la imposibilidad de realizar el proyecto propuesto por el señor Salinas.

Después de rectificar ambos, la Presidencia hizo el resumen del debate, abundando en las manifestaciones del señor Jiménez Amigo, y solicitó de la Asamblea que aprobara el expediente tal como se presenta.

El señor Salinas pidió que se pusiera á votación nominal, y hecho así, resultó aprobado por veinte votos contra tres.

Por último, la Junta de asociados aprobó los expedientes para la jubilación del Director de la casa municipal de socorro don Juan Dávila Leal y del médico de la misma don José Barrena Durón.

La del señor Barrena fué acordada en votación nominal á propuesta del señor Salinas, por diez y seis votos contra cinco.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

### Sesión ordinaria

A continuación el Ayuntamiento celebró sesión ordinaria, también presidida por el señor Pineda de las Infantas.

Aprobada el acta de la anterior, la Presidencia dió cuenta del fallecimiento del oficial primero de la Secretaría de la Corporación don Angel Cerro, y propuso que, además de concederle sepultura perpetua gratuita, se hiciera constar en actas el sentimiento de la Municipalidad por esta pérdida y se abonaran los gastos del funeral, acordándose así unánimemente.

Leído un oficio de la Empresa arrendataria de Consumos exponiendo que no reconoce legalidad á los aforos de vinos verificadas al quedar esta especie desgravada ni presta su asentimiento á la liquidación practicada como consecuencia de aquellas operaciones, se acordó, por unanimidad, solicitar del Ministerio de Hacienda que dicte una Real orden favorable á los intereses del Ayuntamiento, y, en caso de que así no lo hiciera, elevar un recurso ante el Tribunal de lo Contencioso-administrativo.

A continuación aprobóse la diligencia de subasta celebrada para contratar los servicios de empedrados y reparación de pavimentos en la vía pública.

Se acordó solicitar la excecpción de subasta para contratar las obras que se realicen, durante el año actual, de reparación de fuentes y cañerías.

Fué autorizado don Celedonio Porras Marín para que abra un claro de puerta en la fachada de la casa número 2 duplicado de la calle Rodríguez Sánchez que corresponde á la de Jesús María.

Dada cuenta de una instancia de don Sabino Rico pidiendo autorización para construir en el paseo de la Victoria una tribuna con destino al público que acude á las fiestas de Carnaval, el señor Salinas propuso que dicha tribuna se pusiera por cuenta del Ayuntamiento y sus productos se destinaran á la Asociación cordobesa de Caridad, ó que se exigiera al señor Rico, en caso de concederle la autorización que pide, el cincuenta por ciento de los ingresos para la Asociación citada.

El señor Alcalde propuso, á su vez, que la tribuna se levantara por cuenta del Municipio y que, una vez deducidos los gastos de instalación, la mitad de los productos fuese para el contratista del servicio de sillas y la otra mitad para la Asociación de Caridad.

El Ayuntamiento acordó conceder un amplio voto de confianza al señor Pineda para que resuelva lo más conveniente, y aceptar la indicación del señor Salinas de que se establezca un cepo en la tribuna para que el público pueda depositar en él las cantidades que á bien tenga, destinadas á la benéfica institución referida.

Por último se aprobó la cuenta de las nuevas insignias adquiridas para los concejales, con el voto en contra del señor Salinas.

## TRIBUNALES

### Juicio por jurados

Ante la sección primera de esta Audiencia empezará hoy la vista, con intervención del jurado, de la causa seguida en el juzgado de Montilla, por el delito de homicidio, contra Francisco Gómez Cornejo.

Le defenderá el abogado señor Fernández Jiménez y le representará el procurador señor Enriquez.

Para este juicio se han señalado dos días.

### Juicios orales

En la sección segunda habrá hoy tres juicios orales:

El de la causa procedente del juzgado de Fuente Obejuna, por atentado, contra Francisco Rodríguez y Rodríguez, que será defendido por el señor Ortiz Molina y representado por el señor Rivera.

El de la causa seguida en el juzgado de Pozoblanco, por estafa, contra Angel Lorenzo Fernández y dos más, á quienes defenderá el señor Carretero (don José) y representará el señor Castejón.

Y el de la instruida en el juzgado de Aguilar, por disparo y lesiones, contra José Diaz Lozano. La defensa estaba á cargo del señor Aguilar-Tablada, quien, á consecuencia de hallarse indispuerto con una afección á la garganta, la ha cedido al joven letrado don Luis Jiménez Clavería, hijo del notable jurisconsulto don Miguel Jiménez Martínez, que inaugurará sus tareas forenses con esta causa.

## GACETILLA

—Regreso.—En el expreso de anteañoche regresó á Madrid, en unión de su distinguida esposa, nuestro antiguo y estimado amigo el exministro de Gracia y Justicia Excmo. señor don Antonio Barroso, digno Diputado á Cortes por esta circunscripción, que llegó el jueves último con motivo de la visita de los Reyes á esta capital. Los señores de Barroso, que durante su breve estancia en Córdoba han recibido innumerables visitas de sus amigos de la capital y de la provincia, fueron objeto en los andenes de la estación central de una afectuosa despedida.

—Acto fúnebre.—A las cuatro de la tarde del domingo último se celebraron en la pa-

rraquel de San Nicolás solemnes funerales en sufragio por el alma de nuestro estimado amigo don Angel del Cerro y García, oficial primero de la Secretaría municipal. Para la fúnebre ceremonia se había levantado en el presbiterio un severo catafalco profusamente iluminado. El numeroso y escogido duelo que concurrió á la luctuosa ceremonia estaba presidido por el Arcipreste de la Santa Iglesia Catedral don José Blanco Sancho, en unión de los señores don Antonio Pineda de las Infantas, alcalde presidente de la Corporación municipal; el R. P. Nicolás de la Torre, superior de la Compañía de Jesús; don Manuel González López, presidente de la Diputación provincial; don Antonio Vázquez Velasco y don Manuel Varo y Repiso, contador y secretario, respectivamente, del Ayuntamiento; don José y don Antonio de la Torre, sobrinos del difunto; don Fernando Muñoz Sepúlveda y don José Arjona, teniente hermano mayor de la Real Asociación de Nuestra Señora de Linares. Terminada la ceremonia se dirigió el fúnebre cortejo á la casa mortuoria, de donde fué trasladado el cadáver del señor Cerro á una carroza de la funeraria Católica, arrastrada por cuatro caballos. A derecha é izquierda acompañaban al cadáver cuarenta hermanos de la Asociación de Linares, con cirios encendidos, llevando las cintas que pendían del ataud don José Espejo Blancas y don Enrique Gacto López, compañeros del finado; don Francisco Caster, en representación de la hermandad de San Alvaro; don Antonio Modelo y don Fernando Camacho Moreno, por la hermandad de Nuestra Señora de Linares, y don Antonio de la Torre, en representación de la familia. Al llegar la comitiva al cementerio, el Clero cantó un responso y el cadáver del señor Cerro fué acompañado hasta su última morada por los hermanos de la Asociación de Nuestra Señora de Linares, que formaron parte del cortejo fúnebre, y por sus compañeros y amigos. Reiteramos á la desconsolada familia nuestro sincero pésame.

—Cultos.—En la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos se celebró anteañoche el segundo acto de los solemnes cultos que la Asociación Josefina dedica anualmente á su excelso Titular. El altar mayor ha sido exornado para tales fiestas con verdadero gusto artístico y luce una espléndida iluminación. El elocente orador sagrado don Rafael González Merchán, que tiene á su cargo los sermones, está desarrollando temas de sociología con el acierto y la autoridad que le dan sus profundos conocimientos en la materia. Numerosos fieles asistieron á dichos cultos.

—Gran Teatro.—El público de Córdoba confirmó anteañoche el buen juicio que había formado el sábado de la compañía dramática de don Donato Jiménez y don Francisco Villagómez. La obra inmortal de Calderón, titulada *El Alcalde de Zalamea*, obtuvo una interpretación esmeradísima. El veterano actor don Donato Jiménez estuvo á la altura de su fama representando al *Pedro Crespo*; pocos artistas habrán dado tanto relieve á esa genial figura como le da el único representante que ya nos queda de aquella gloriosa pléyade de los Calvo, Vico, Romea, Valero, Tamayo y otros muchos. La señorita Bremón caracterizó magistralmente á *Isabel*; las señoritas Ruiz Blanco y Alvarez-Segura interpretaron con acierto extraordinario sus papeles de *Inés* y *La Chispa*, y los señores Prado, Rivero, Montenegro y López Beney cooperaron al éxito de *El Alcalde de Zalamea*, con su labor esmerada. El público les tributó entusiastas y mercedias ovaciones.

—Suscripción.—El importe de la suscripción abierta por nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado para socorrer á las víctimas de las inundaciones de Málaga, se eleva, hasta ahora, á la suma de 1.133'55 pesetas.

—Fúnebre ceremonia.—En el crucero de la Santa Iglesia Catedral se celebraron ayer tarde los funerales en sufragio por el descanso del alma de nuestro antiguo y apreciable amigo el presbítero don Amador de Luque y Ordóñez, primer Maestro de sagradas ceremonias de dicha Santa Iglesia y Mayordomo que fué durante muchos años del Seminario Conciliar de San Pelagio. Al fúnebre acto asistieron numerosa representación del clero catedral y parroquial y muchos amigos del señor Luque y Ordóñez. La redacción del *DIARIO* se asocia al sentimiento de la desconsolada hermana del difunto, doña Rafaela Luque y Ordóñez, y demás parientes y amigos de dicho señor, y ruega á Dios por su eterno descanso.

—Un cadáver.—Ayer, en las primeras horas de la mañana, apareció el cadáver de un hombre en el sitio llamado «Cuesta de la Pólvera.» Identificado resultó ser el del vecino de esta capital Francisco Luna Vilches, de sesenta años de edad, con domicilio en la casa número 57 de la calle Costanillas. Según parece, la muerte fué ocasionada por un accidente repentino. En el lugar del suceso se personó el juzgado y dispuso el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de San Rafael.

—Acto religioso.—Anteañoche se celebró en el santuario de *Scala Coeli*, extramuros de esta capital, la fiesta de regla en honor de San Alvaro de Córdoba. A este religioso acto asistió numerosa concurrencia. Al finalizar la fiesta se cantó un responso en sufragio por el alma de don Angel del Cerro, hermano mayor que fué de la Asociación de Nuestra Señora de Linares.

—Conato de incendio.—Anteañoche, á las cinco y media, próximamente, de la tarde, las personas que transitaban por la calle Juan Rufo vieron salir humo del portal de la casa número 10, donde tiene establecido su taller un zapatero Descerrajaron la puerta y penetraron, logrando extinguir el incendio, producido por un brasero, antes de que adquiriera grandes proporciones. Sólo se quemaron varias prendas de escaso valor.

—Servicio telegráfico.—Por Real orden de diez y nueve del actual, y de acuerdo con la Administración portuguesa, quedará establecido el servicio telegráfico de prensa con Portugal, á tarifa reducida, á partir del primero de Marzo próximo.

—Funerales.—En la parroquia de San Lorenzo se celebraron ayer tarde los funerales en sufragio por el alma de doña Carmen Quijés

respetaban la verdadera superioridad que les separaba de ellos.

—Habeis descubierto alguna mina?... preguntó el Curro.

—O alguna sandalia de los reyes moros que habrán habitado este castillo, dijo Rosa.

—¿Cuál?... lo que se habrán encontrado será el cadáver del Chivato, como si lo vieran!... exclamó el Lechuguino, comiéndose un pedazo de carne que había sacado de la olla.

—El cadáver no, pero el sombrero sí; aquí está, dijo mostrándole como trofeo por encima de su cabeza.

—Ya sabía yo que sería cosa del Chivato.

—Pero chico, no te comas la cena, dijo uno de los bandidos, dándole un empujón y haciéndole rodar por el suelo.

—Zopencol... si es para probar si está salada, refunfuñó el Lechuguino, levantándose y disponiéndose á sacar otro pedazo, porque el primero había caído en el fuego.

Cuando le tuvo en la cuchara el mismo bandido se le escamoteó con la mayor ligereza y volvió á darle otro puntapié, exclamando:

—Trae, yo te lo diré.

Y echo á correr al fondo de la cocina, comiéndosele y riendo á carcajadas, pues el Lechuguino, al caer por segunda vez, se había roto todo el pantalón y se mostraba casi como Adán en el paraíso, á la vista de los espectadores, que no pudieron contener la hilaridad.

El mote de el Lechuguino se le habían dado en la partida á este muchacho, no por vestir con elegancia, sino por el efecto contrario, porque siempre iba cubierto de andrajos.



ESTABLECIMIENTOS  
EN CORDOBA  
CALLE  
CONDE DE GONDOMAR  
Número 4



Máquinas **SINGER Y WHEELER & WILSON** para coser.

EXCLUSIVAS DE LA COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER  
Todos los modelos á pesetas 250 semanales. Pidase el catálogo ilustrado, que se da gratis.  
Máquinas para toda industria que se emplea la costura. — Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos. Encajes reales, maticos, punto vainas, etc., ejecutados con la máquina. Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.  
Establecimientos en todas las principales poblaciones de España



ESTABLECIMIENTOS  
EN LA PROVINCIA DE CORDOBA  
BAENA. . . . . Calzada, 15.  
LUCENA. . . . . Cánovas del Castillo, 1.  
MONTILLA. . . . . Corredora, sin núm.  
POZOBLANCO. . . . . Jesús, 3.  
PRIEGO. . . . . Mesones, 13.

**CHOCOLATES DE CONFIANZA. HIJOS DE DEMETRIO CABRERA**

Proveedores Pontificios y de la Real Casa.—Premiados con Medalla de Plata en Córdoba 1903, de Oro en la Exposición Regional Andaluza de 1904 y en la Internacional de París de 1904.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en París 1905.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Higiene, Madrid 1907.

Entrada libre en la Fábrica.—ALFAREROS, 11.—FOZOBLANCO.—De venta, en los principales establecimientos.



**FORMAN**  
contra los  
constipados  
nasales

Eficacia prodigiosa é instantánea. Cajita 75 céntos.  
Se emplea en forma de Algodón Forman, metiendo taponcitos en las ventanas de la nariz.  
De venta en todas las farmacias y centros específicos. Por mayor: Reder, Zorrilla, 23, Madrid.

**JOSÉ MOLINA Y MOLINA**  
GRAN FABRICA DE MUEBLES DE LUJO  
Y SENCILLOS  
CON TALLER MECÁNICO MOVIDO A VAPOR  
Construcción muy esmerada.—Buenas maderas  
NUEVOS MODELOS

**EBANISTERIA, TAPIERIA Y COLGADURAS**  
Precios muy limitados.—Buenos embalajes.—Se facilitan catálogos y presupuestos gratis á quien los solicite.  
Plaza de Córdá, n.º 7 — CORDOBA — Esquina calle Torres-Cabrera

**LA FABRIL MALAGUEÑA**  
La Fábrica de Mosaicos Hidráulicos más antigua de Andalucía  
Y DE MAYOR EXPORTACION

**JOSÉ HIDALGO ESPILDORA**  
Baldosa de alio y bajo relieve para ornamentación, imitaciones á mármoles.  
Fabricación de toda clase de objetos de piedra artificial y granito.  
Depósito de cemento Portland y calce hidráulicas.  
Se recomienda al público no confundir nuestros artículos patentados, con otros imitaciones hechas por algunos fabricantes, los cuales distan mucho en belleza, calidad y colorido.  
Pídanse catálogos ilustrados.  
Exposición: Marqués de Larios, 12.—Fábrica: Puerto, 2  
**MÁLAGA**

**DOCUMENTO TRANSCENDENTAL**  
Creese absurdo puedan crecer los ojos y es ciertísimo que crecen, sin que ello sea milagroso sino naturalísimo y racional. Basta, con constancia, impregnar párpados y sienas, restregándose luego. Así, sin tocar jamás los globos de los ojos, éstos distiéndense gradualmente, desarrollando ciertas fibras musculares, rasgándose paulatinamente las pupilas y quedando agrandados los ojos para siempre, hermozeando las fisonomías. Creed que la mayoría de señoras y señoritas de bellos ojos usan lo único del mundo que obra tal prodigio, el perfumado licor de moda **WUCHIE** de que el noruego Hårsum solo posee el secreto y el aparato que acompaña

Representante en España: VICTOR. Mallorca, 184.—Barcelona.

**AGUAS MINERO-MEDICINALES**  
**DE**  
**EL ALAMO**  
Autorizada su venta, previa la instrucción del oportuno expediente, por Real orden de 24 de Mayo último.  
Estas aguas, según los análisis practicados por los señores don Luis Olbás y Zuloaga y don Rafael Vázquez Arco, Catedráticos numéricos de Físico y Química de los Institutos de San Isidro, de Madrid y Córdoba, respectivamente, corresponden al grupo de las sulfúreas ferruginosas bicarbonatadas-alcalinas.  
De muy antiguo conocidas estas aguas como medicinales, se emplean con gran éxito para combatir la diabetes azucarada, la anemia, los infartos del bazo é higado y la dispepsia.  
En el depósito general, Valladares, 11, Córdoba, se facilitan cuantos datos se deseen y se venden estas aguas embotelladas.  
Exclusivamente para esta población se venden en dicho depósito botellas de un litro sin etiqueta pero prefabricadas, al precio de 0'60 pesetas una, que devolviendo el casco resultan á 0'20 pesetas.  
Botellas de un litro con etiqueta, 0'90 pesetas.  
Idem de medio litro con etiqueta, 0'65 pesetas.

**POSTRES DEL TIEMPO**  
Carne membrillo, kilo, 1'75; latas 5 libras, 3'25; de 2, á 1'50; jaleas, á 4 y 1'75; higos de Fraga, cajas de 10, 5 y 2 1/2 kilos, á 75 céntimos kilo; higos y pan de higos de Málaga, á 50 céntimos kilogramos de Peris, á 75; almendras pestiñita, á 3'50; pasas moscateles, á 1'75; orejones, á 1'50; galletas y pastas finas, desde 1'25; serates de un kilo higos verdosos, 1 peseta; queso de b-la, 2'50; plato, piezas de un kilo, 3; gruyers, 3'25. Para terminar existencias, maticados varias clases, 40 céntimos docena. Aguardientes, cognac, conservas y demás géneros, á precios muy arreglados. Vinos de los Moriles por litros y botellas; Valdepeñas, 35 céntimos litro. Salchichón, embuchados, chorizos y toda clase de ultramarinos en precios comóviles.  
**ANTONIO VELASCO, PLATA, 5**

**EMULSION FORCADA**

Gran reconstituyente para niños débiles, niños de piernas y desgastados, y para flacos, escrofulosos, desnutridos, anémicos y debilitados. La única á la que por su mérito ha laureado con un alto premio el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

**ACEITE ELÉCTRICO**  
ó el "REY DEL DOLOR"

"KING OF PAIN"  
Del Doctor Chas. De Grath.  
Específico de notable efecto para aliviar y curar toda clase de dolor.  
Nunca falla en aliviar el Reumatismo y la Neuralgia, el Torticolis, Calambres, Dislocaciones, Contusiones, los Dolores de espalda y cintura, Dolor de oídos, Dolor de muelas, y cuantos otros dolores adigen á la humanidad.  
El Aceite Eléctrico del Dr. Chas. De Grath está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado.  
Como precaución contra las falsificaciones, debe todo comprador asegurarse que venga estampado en el frasco: "Dr. Chas. De Grath's Electric Oil," pues sin este requisito, todo otro así llamado Aceite Eléctrico, es vil imitación.

**LANMAN & KEMP, NEW YORK,**  
ÚNICOS FABRICANTES.  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

**Ventas á plazos y al contado de máquinas de hacer medias y GÉNEROS DE PUNTO**

Las más perfeccionadas y de mayor producción, garantía absoluta de buen funcionamiento, innumerables referencias de máquinas vendidas; modelos trabajados y catálogos ilustrados, en la Fábrica de Medias y Calcetines del representante en Córdoba  
**J. A. Constant, Pedro López, sin núm. (frente al 28)**  
Se admite la producción al precio de fábrica de toda máquina vendida por esta casa.

**San José**  
Empresa Funeraria

SAN PABLO NUM. 30. CORDOBA  
SERVICIO PERMANENTE

**GUAYAMA. - PUERTO-RICO**

Testadero de café de aroma reconcentrado y majador de chocolate con cacao superior y azúcar cristalizada, puro el perfume de vainilla, con ó sin canela, sin mezcla de fécula ni de otras sustancias extrañas.  
Tanto los café como los chocolates pueden ser sometidos á riguroso análisis, por el que se verá su salubridad y pureza y su excelente calidad.  
**MARCAS DE CAFÉ.**—León XIII (clase suprema) Kilo Ptas. 8.—Alfonso XIII (clase extra) Kilo Ptas. 7.—Victoria Eugenia (clase primera) Kilo Ptas. 6.—San Luis Gonzaga (clase especial) Kilo Ptas. 5.—San Vicente de Paul (clase corriente) Kilo Ptas. 4'50.  
Grandes almacenes al por mayor de azúcares, café, té y demás productos coloniales de las mejores marcas y de legítima procedencia.  
**CORDOBA Y COMPAÑIA, REALEJO, 66.—CORDOBA**  
Venta por mayor y menor de jabón verde para lavar, de fabricación inglesa.

**100.000**  
TEJAS CANALES, hechas á torno, de superior calidad, de 18 pulgadas de largas por 12 de anchas, se venden en Posadas, calle Barroso, Manuel Casado dará razón.

**ANTIFERINO ALFONSO**  
Cura toda clase de TOS, especialmente la TOS ferina.—Uso externo.—De fósfo, droguería de Pastor. 5-1

**EL MARCO DORADO.**—Librería, 28, Córdoba.—Manuel Fernández Bruzo, con 18 años de práctica en el artículo de cuadros, ofrece al público extenso surtido en molduras, cuadros, cromos, estampas, espejos, cristales y lunas, bastidores de bordar, cestería valenciana, juegos de portier y otros artículos. Se hacen toda clase de encargos respecto al artículo de cuadros. Esmerada construcción y precios módicos. — Librería, 28, Córdoba. 5-1

Arrendamientos.—Se hacen desde el día de las casas S-n Pablo 36, Grega 8 y San Fernando 100 y 102; y desde San Juan, Pedro Rey 3. Poro 44, Buenavista 7, Alameda 3 y San Pablo 30. Para llave, renta y condiciones, S. Pablo 46. 2-1

Se vende leña de olivo en las fincas «Casilla del Aire y del Cobro», situada á cinco kilómetros de esta ciudad, y en la llamada «Volvo del Rey», en el pueblo de La Carlota. Para tratar, Rodríguez Sánchez, 5, Córdoba. 5-1

La persona que se haya encontrado una pulsera extraviada en los arbores de la estación de Córdoba, y quiera devolverla, se servirá hacerlo en la calle G ndomar, número 7, imprenta «La Verdad», donde será gratificada. 4-1

Arrendamiento.—Desde el día 6 de este San Juan en adelante se hace de la casa número 4 calle Rodríguez Sánchez. Para verla y condiciones, San Fernando, 95. 5-1

Se vende un piano vertical en buenas condiciones, Armas, 4, piso alto, izquierda. Horas de verse, de una á cinco de la tarde. 5-1

**COSARIO**

de Sevilla, Córdoba, Jén y Madrid y pueblos intermedios, con representantes en todo el territorio.  
Se reciben avisos en el kiosco del Gran Capitán. El cosario, Rafael Prieto Arjona. 12-12

Almoneda.—En la calle Marqués del Villar, 3, se hace de cama grande y colchón-mesa de Vitoria, hermosos armarios de cristales para libros, bufets, mesas, sillones y otros efectos, sólo por ocho días. Horas, de 1 á 5 tarde. 5-1

Leche para de cabra de la dehesa San Cebrán re vende á 40 céntimos el litro, en la calle Alfonso XIII, frente al Círculo de la Amistad. 6-5

Se venden un estrado grana, estilo Luis XV, con doce sillones, dos butacas y sofá, siete espejos con marcos de pluch, un piano de cuerdas cruzadas, en buen uso; mesa de centro y un armario de luna. Horas de verlos, de diez á dos, en la calle Hornos de San Juan, núm. 2. 5-4

Ocasión.—Se venden cuatro magníficos armarios, casi nuevos y en perfecto estado: uno de cuatro octavas, juego y medio, con cilindro de manubrio; otro de cinco octavas, trapezoidal, de dos jugos y medio y once registros; otro de igual número de octavas, de tres juegos y medio y doce registros, y el otro de las mismas octavas, seis juegos y veintidós registros. Para verlos y tratar, con Domingo Florenzano, calle Maese Luis, número 5, Córdoba. 5-4

Se vende un ropero en buen estado, en la calle Barberos, núm. 12. Para verlo, de diez de la mañana en adelante. 5-5

**CONTRATOS** de fincas rústicas y urbanas, se venden en la imprenta del DIARIO DE CORDOBA, Conde de Córdens, 18, antes Letrado. 5-4

**Pedro Domecq**

Jerez de la Frontera  
CASA FUNDADA EN 1750  
VINOS Y AGUARDIENTES estilo COGNAC  
Representante en Córdoba

**D. ANTONIO TORRELLAS Y NAVAL**  
OSARIO, núm. 10.

Se venden: una cama de niño, toda de bronce; un fuelle pava, propio para cualquier industria; una máquina grande para taladrar, tres volantes para estampar ó cortar, dos pares de puercos de cristales y varias herramientas, en la calle Victoriano Rivera, núm. 3, antes Pl.ta. 10-9

Almoneda urgente.—Por ausentarse su dueño se vende magnífico lavabo de señora, con tablero de piedra y su correspondiente juego, espejo de grandes dimensiones, mesa de figura tallada con tablero de piedra, estrado de rejilla, armario sin luna, cuadros, mesa de noche con tres tableros de piedra, un transparente y todos los enseres de casa. Para verlos, Cardenal González, núm. 19. 10-9

Nodriza.—Para casa de las padres se ofrece Eugenia Cecilia, primiza, que vive en la calle Mai soides, núm. 5. 5-5

Se venden narajos de todas clases en plantas y macetas, en el huerto de la calle Humana, núm. 18. 10-9

Almoneda.—Se venden, de once á tres, todos los días, muebles en buen uso de todas clases, un coche para viajeros y equipajes y una cama de caoba, buena para matrimonio, en la calle Concepción, núm. 31. 10-7

Se hace almoneda de varios muebles, entre ellos una magnífica cama de nogal, con dorado, completamente nueva, para matrimonio. Hora de verlos, de 2 á 6 de la tarde, en la calle Pedregosa, número 32, planta baja. 5-4

Plantas de acacia para jardines y parques, las hay de venta en la huerta de «Marimón», junto á la puerta de Sevilla. 5-4

Trapeso.—Desde el día se hace del establecimiento de bebidas Leones, 5. 3-1

**LA PERLA** Los mejores purgantes del mundo  
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS  
Depósito central: SANTIVÁNEZ, 5  
MADRID

**AGUA DE SOLARES**  
Especialmente recomendada para la  
**NEURASTENIA**  
y enfermedades del  
**ESTOMAGO.**  
La mejor AGUA DE MESA por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.  
Pídanse en  
**MOVILS Y SUBSTANCIAS**



ÚNICO DEPÓSITO PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA  
Señores **MARQUEZ Y URBANO**  
ALFAREROS, 11, 13 Y 17  
PRECIO: Botella de un litro, 0'75 peseta.—Id. de medio litro, 0'50 peseta

**ROMANAS CON PILON Y SIN PILON COLGANTE**  
**EMILIO CASTEX Y RUIZ**  
PROVEEDOR DE LA REAL CASA  
CORDOBA

Oficinas, San Pablo, 43.—Despacho, plaza del Salvador, 32

**ALMACEN DE HIERROS**  
ACEROS, MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN Y FERRETERIA  
**MILLA Y PÉREZ**  
PLAZA DE COLON, NUM. 1.—CORDOBA

Productos que rigen para los artículos siguientes:  
Cemento Portland, marca «Sauson», sacos predefinidos con 50 kilos, á 3'60 pesetas uno.  
El mismo á pesetas 87 la tonelada.  
El mismo para fuera, á 65 pesetas la tonelada.  
Sacos á devolver en nuestro almacén.  
Ladrillos prensados rojos 1.º, 80 pesetas millar.  
Idem por vagones de 8.000, 73 pesetas millar.  
Anieles blancos 1.º, 20 pesetas el ciento.  
Vigas dibujo 1.º, 23 pesetas el ciento.  
Vigas de 8 á 14 centímetros, 28 pesetas los cien kilos.  
Idem de 16 á 20 centímetros, 27 pesetas los cien kilos.  
Espino artificial para cercados. Tenemos cuatro clases. Sus precios los limitaremos según cantidad.

**VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO**  
(Tónico nutritivo) kola, coca, cacao, guaraná y félico fosfórico. Carvalacondia, anemina, raquitismo, atonías nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, hiperestesia, digestión débil, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz 10 y Gran Vía 14, Bilbao. En Córdoba D. Francisco Avilés, cuarte de León, y Unión Iruyanales.

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES y TOSES REBELDES.  
Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento. Engorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo.  
Se vende en todas las farmacias y droguerías.  
DEPOSITO CENTRAL: Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil, Málaga.

Desconfiad de las imitaciones. -- Pedid siempre  
**EMULSION MAFIL AL GUAYACOL**

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol  
PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA

**LA VALENCIANA FABRICA DE MOSAICOS FEDERICO PRETEL**  
Cristóbal Colón, 9 CORDOBA